

ОРЛОВСКІЯ

АРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАВАННЫЯ ПРИ ОРЛОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОЛЛЕГІИ.

XXXIV ГОДЪ.

№ 18.

3-го мая 1898 года.

ОРЕЛЪ.
Типографія Губернскаго Правленія.
1898.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ

ОРЛОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

издаваемыя при Орловской Духовной Консисторіи,

(XXXIV ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Изданіе состоитъ изъ двухъ отдѣловъ: официальнаго и не-
официальнаго; въ составъ перваго входятъ: дѣйствія и распоря-
женія Правительства, распоряженія мѣстной епархіальной власти,
извлечения изъ официальныхъ отчетовъ и самыя отчеты, извлече-
нія изъ епархіальной жизни и официальные объявленія; въ составъ
втораго, входятъ — слова, бесѣды, рѣчи и поученія, статьи по
словесно-философскому и церковно-историческому характеру, статьи
церковно-общественнаго характера и изъ области церковно-пе-
дагогической практики, извѣстія и замѣтки, епархіальная хроника и
объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ съ пересылкою **6 руб. 50 коп.**

*Отдѣльные №№ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣ-
домостей за прошлые годы и за текущій годъ по 1 руб.
(можно марками).*

Плата за объявленія. При печатаніи объявленій за каждыя
строку или мѣсто строки — взимается: за одинъ разъ 10 коп.,
за два раза 15 коп., за три раза 20 коп., при печатаніи большаго
количества разъ дѣлается уступка по соглашенію.

Подписка принимается въ Г.г. Орлѣ, въ Редакціи Орлов-
скихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Кон-
систоріи.

Редакторы. Члены Консисторіи: | Каедр. Протоіерей М. Самаринъ
| Священникъ М. Аюмскій.

ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАВАЮТЪ ПРИ ОРЛОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОЛЛЕГІИ.

XXXIV ГОДЪ.

Годовая цѣна съ пересылкою 6 р. 50 к.

№ 18.

Изданіе еженедѣльное.

3-го мая 1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ соизволилъ, въ 14-й день минувшаго февраля, на награжденіе псаломщиковъ церквей: Каплуновской села Домовинъ, Елецкаго уѣзда, Θεодора *Морозова* и Воскресенской села Красникова, Кромскаго уѣзда, Павла *Лебедева* золотыми медалями, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ за 50-ти лѣтнюю службу.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Орловской епархіи за 18⁸⁶/87 учебный годъ.

(Продолженіе. См. № 17 Орлов. Епар. Вѣд.).

9) Въ *Мценскомъ* уѣздѣ: въ 1-мъ благочин. участкѣ — при Мценскомъ Петропавловскомъ монастырѣ, при градской Успенской церкви, въ с. Спасскомъ-Лутвиновѣ, въ с. Бѣленьковѣ, с. Нестерскомъ и въ приходѣ с. Балычева (въ дер. Сомовой); во 2-мъ благочин. участкѣ — въ с. Гороховѣ, с. Суворовѣ и с. Шеинѣ; въ 3-мъ благочин. участкѣ — въ с. Архангельскомъ подъ Мокрымъ, с. Введенскомъ, с. Дежкинѣ, с. Калугинѣ, с. Студениковѣ и с. Тельчѣ; въ 4-мъ благочин. участкѣ — въ с. Городищѣ, с. Ломовомъ, с. Марьинѣ, с. Михайловскомъ въ Собакинѣ, с. Никольскомъ, с. Ржаномъ Полѣ, с. Рождественскомъ на Оптушкѣ, с. Телѣгинѣ, с. Троицкомъ на Легощѣ и с. Усовѣ; всего 25 школъ.

10) Въ *Орловскомъ* уѣздѣ: въ 1-мъ благочин. участкѣ — при Орловскомъ Введенскомъ женскомъ монастырѣ (Свято-Ольгинская двухклассная), въ приходѣхъ градскихъ церквей: Богоявленской (двухклассная), Троице-Васильевской (двухклассная), Покровской (Александровско-Покровская), Преображенской, Успенской, Ильинской, Крестовоздвиженской (двѣ — мужская и женская) при Орловскомъ Архіерейскомъ подворьѣ (Братская ремесленная); во 2-мъ благочин. участкѣ — въ с. Сергеевскомъ, что въ Сотниковѣ, с. Дурневкѣ, въ приходѣ с. Бобраковѣ, (въ с-цѣ Хорошиловѣ); въ 3-мъ благочин. участкѣ — въ с. Подолянахъ; въ 4-мъ благочин. участкѣ — въ с. Дубовикѣ (второклассная), въ с. Лукьянчиковѣ, въ приходѣ с. Срѣтенскаго (въ дер. Нижнемъ-Хуторѣ).

въ с. Спасскомъ (Салтыки тожь); въ 5-мъ благочин. участкѣ—въ с. Дмитріевскомъ (двухклассная), въ с. Пословомъ Колодезѣ, въ приходѣ с. Спасскаго, что въ Жидкомъ (въ дер. Повѣткиной) и въ с. Воскресенскомъ, что на Мезинкѣ; всего 22 школы.

11) Въ *Ствскомъ* уѣздѣ: въ 1-мъ благочин. участкѣ—при Успенской Соборной церкви, при Варваринской кладбищенской церкви (двухклассная); во 2-мъ благочин. участкѣ—въ с. Сѣнномъ; въ 3-мъ благочин. участкѣ—въ с. Радогощѣ; въ 4-мъ благочин. участкѣ—въ с. Саранчинѣ; всего 5 школь.

12) Въ *Трубчевскомъ* уѣздѣ: въ 1-мъ благочин. участкѣ—при Соборной г. Трубчевска церкви, въ приходѣ с. Ямнаго (въ дер. Погощи); во 2-мъ благочин. участкѣ—въ с. Любцѣ, въ приходѣ с. Салтановкѣ (въ с-цѣ Святомъ) и въ с. Глинномъ; въ 3-мъ благочин. участкѣ—въ с. Субботовѣ и въ с. Милечи; всего 7-мъ школь.

Нѣтъ никакихъ школь въ слѣдующихъ приходяхъ:

Въ *Болховскомъ* уѣздѣ—при 10-ти церквахъ города Болхова: Архангельской, Афанасьевской, Благовѣщенской, Вознесенской, Георгіевской, Іоанновской, Николо-Богадѣленской, Петропавловской, Христорождественской и Успенской, и въ 6-ти сельскихъ приходяхъ: въ с. Ильинскомъ—ближнемъ, с. Ячневомъ, с. Кобылинѣ—Григорьевѣ, с. Богояв. Однолукахъ, с. Пепелевкѣ и с. Муратовѣ. Отсутствие школь въ городскихъ приходяхъ объясняется тѣмъ, что дѣти оныхъ обучаются въ существующихъ въ городѣ церковно-приходскихъ школахъ, пяти многолюдныхъ начальныхъ городскихъ училищахъ, семи церковныхъ школахъ грамоты, въ частномъ пансіонѣ, многолюдной воскресной школѣ и нѣсколькихъ частныхъ школахъ. Отсутствие школь въ сельскихъ при-

ходахъ объясняется, главнымъ образомъ, обѣднѣніемъ населенія, затрудняющагося постройкою или наймомъ помѣщенія для школы и вознагражденіемъ учителей: частію же разбросанностію малочисленныхъ селеній.

Въ *Брянскомъ* уѣздѣ—при 5-ти городскихъ церквахъ: Соборной, Христорождественской, Смоленской, Троице-Воскресенской и Богоявленской, и въ 7 сельскихъ приходахъ: въ селѣ Госамѣ, с. Бѣто—Чернѣтовѣ, с. Березовичахъ, с. Морачевѣ, с. Дарковичахъ, с. Ботоговѣ и с. Пятницкомъ. Отсутствие школъ въ приходахъ 5-ти градскихъ церквей объясняется тѣмъ, что въ ихъ районахъ находятся градскія школы другихъ вѣдомствъ, которыя вполне удовлетворяютъ потребности образованія. Отсутствие школъ въ 7-ми сельскихъ приходахъ является вслѣдствіе малочисленности ихъ бѣдности и разбросанности селеній на большое разстояніе.

Въ *Дмитровскомъ* уѣздѣ—при двухъ городскихъ церквахъ: Дмитровской и Покровской и въ 6-ти сельскихъ приходахъ: Привичскомъ, Больше-Криченскомъ и приписанномъ къ нему Мало-Криченскомъ, Брянцевскомъ, Крупышинскомъ, приписанномъ къ с. Лубянкамъ и Ажовскомъ. При означенныхъ городскихъ церквахъ нѣтъ никакихъ школъ потому, что всѣ дѣти школьнаго возраста имѣютъ полную возможность и всѣ удобства обучаться въ существующихъ въ городѣ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Соборной церковно-приходской школѣ, а въ сельскихъ приходахъ—за неимѣніемъ средствъ и по причинѣ разбросанности приходоѡвъ; въ с. Ажовѣ до 1895 г. была земская школа, но почему съ этого времени нѣтъ въ ней учителя—неизвѣстно.

Въ *Елецкомъ* уѣздѣ—въ 3-хъ градскихъ приходахъ: Архангельскомъ, Введенскомъ и Успенскомъ, и въ 4-хъ сельскихъ: Архангельскомъ—Танѣевѣ, Ивановскомъ—Черемичникѣ, Ольшанскомъ и Липовскомъ. Отсутствіе школъ въ приходахъ градскихъ церквей объясняется съ одной стороны малочисленностію и разбросанностію этихъ приходовъ, а съ другой тѣмъ, что достаточное количество школъ имѣется въ приходахъ другихъ смежныхъ съ ними церквей. Въ приходѣ с. Липова нѣтъ школъ вслѣдствіе разбросанности прихода и скудности средствъ самихъ прихожанъ.

Въ *Карачевскомъ* уѣздѣ—при пяти градскихъ церквахъ: Троицкой, Благовѣщенской, Никольской, Успенской, Кладбищенской, и въ 9 селахъ: Воскресенской церкви, бывшей Тихоновой пустыни, Гошѣ, Юрасовѣ, Бучневѣ, Дроновѣ, Ячномъ, Глинкахъ, Бочаркахъ, Всѣхсвятской церкви. Отсутствіе школъ при градскихъ церквахъ—Благовѣщенской, Успенской и Кладбищенской—Вознесенской объясняется тѣмъ, что пока въ нихъ нужды не имѣется; отсутствіе школы при Никольской церкви объясняется неимѣніемъ школьнаго помѣщенія, на устройство котораго, по ходатайству причта и церковнаго старосты, въ настоящее время, Его Преосвященствомъ разрѣшено взять изъ церковныхъ средствъ около 400 р. и, потомъ, священникомъ Алексѣемъ Поповымъ имѣется въ виду собрать для той же цѣли около 200 р. Препятствіемъ же къ открытію церковной школы при Троицкой церкви, при наличности готоваго школьнаго помѣщенія, является неимѣніе средствъ на жалованье учителю, и священнику этой церкви Іоанну Знаменскому въ отчетномъ году было предлагаемо и о. Епархіальнымъ Наблюдателемъ и о. Уѣзднымъ Наблюдателемъ озаботиться изысканіемъ средствъ на жа-

лованье учителю и открыть школу. Отсутствие школы в сельскихъ приходахъ можно объяснить малочисленностию и бѣдностию прихода, а также и недостаткомъ въ членахъ причта, которые могли бы заниматься обученіемъ, кромѣ прихода Воскресенской церкви, бывшей Тихоновой пустыни, въ которомъ какъ по численности прихожанъ (2127 д. м. п.), такъ и по составу причта (пять членовъ) должна бы быть открыта школа. Причту Воскресенской церкви, какъ и причту Троицкой градской церкви со стороны Епархіального и Уѣзднаго Наблюдателей также было предлагаемо озаботиться открытіемъ школы.

Въ *Кромскомъ* уѣздѣ—въ 2-хъ городскихъ приходахъ—Соборномъ и Троицкомъ. и 8-ми сельскихъ—въ с.с. Вожевѣ, Ретяжахъ, Сомовѣ, Разсылномъ, Вендеровѣ, Прилѣпахъ, Покровскомъ и Пѣнномъ. Отсутствие школы въ приходахъ градскихъ объясняется тѣмъ, что дѣти прихожанъ обучаются въ существующихъ градскихъ школахъ, а отсутствие школы въ сельскихъ приходахъ объясняется бѣдностию прихожанъ и разбросанностию селеній другъ отъ друга.

(Продолженіе будетъ).

П Р А З Д Н Ы Я М Ъ С Т А :

А) Священническія:

Село Никольскіе Рябинки, Болховскаго уѣзда,—съ 10 марта, село Никольское, Малоархангельскаго уѣзда.—съ 12 марта, село Покровское—Галичье, Ливенскаго уѣзда.—съ 23 марта, село Подывожье, Сѣвскаго уѣзда.—съ 23 марта, село Селець, Трубчевскаго уѣзда,—съ 31 марта, село Синецъ, Болховскаго уѣзда.—съ 14 апрѣля, село Рождественское на Оптушкѣ, Мценскаго уѣзда,—съ 21 апрѣля, село Архангельское на Сычахъ Орловскаго уѣзда,—съ 28 апрѣля и Николо-Гончарская г. Болхова церковь—съ 1 мая 1898 г.

В) Д і а в о н с к і я :

Село Плоское, Дмитровскаго уѣзда,—съ 11 ноября, с. Подзовалово, Болховскаго уѣзда,—съ 23 декабря 1896 года, с. Рожковичъ, Сѣвскаго уѣзда,—съ 9 января, село Ямное, Трубчевскаго уѣзда,—съ 27 января, с. Турищево, Дмитровскаго уѣзда,—съ 31-го января, село Богословское, Елецкаго уѣзда,—съ 18-го февраля, с. Глыбочекъ, Карачевскаго уѣзда,—съ 27 февраля, село Парамоново, Болховскаго уѣзда,—съ 20-го февраля, село Кривецъ, Ливенскаго уѣзда,—съ 21-го марта, село Чичково, Карачевскаго уѣзда,—съ 28-го марта, село Селечня, Сѣвскаго уѣзда,—съ 19-го апрѣля, село Бытошь, Брянскаго уѣзда,—съ 22-го мая, село Гнилецъ, Кромскаго уѣзда,—съ 21 мая, село Алмазово, того же уѣзда,—съ 6-го іюня, село Маслово-Отвершокъ, Елецкаго уѣзда,—съ 6 іюня, село Бѣжичъ, Брянскаго уѣзда,—съ 10 іюня, село Ровнецъ, Ливенскаго уѣзда,—съ 1 августа, село Красное—Скарятинно, Малоархангельскаго уѣзда,—съ 31 іюля, село Звенигородское, Орловскаго уѣзда,—съ 12-го августа, село Мужиново, Брянскаго уѣзда,—съ 10 сентября, с. Кривцова-Плота, Ливенскаго уѣзда,—съ 2-го октября, село Подоланы, Орловскаго уѣзда,—съ 17-го октября, село Дашково—Птицыно, того же уѣзда,—съ 19-го ноября, село Мощеное, Карачевскаго уѣзда,—съ 25 ноября, с. Яковка, Ливенскаго уѣзда,—съ 4 декабря, село Сухой Ольшанецъ, Елецкаго уѣзда,—съ 16 декабря, село Трегубово, того же уѣзда,—съ 23-го декабря, с. Телѣгино, того же уѣзда,—съ 31 декабря 1897 года, село Верхняя Боевка, Кромскаго уѣзда,—съ 9 января, с. Венерево, того же уѣзда,—съ 14 января, с. Бутрь, Карачевскаго уѣзда,—съ 16 января, село Афанасьевское, Мценскаго уѣзда,—съ 23 января, село Богородицкое, что въ Зміевѣ, Орловскаго уѣзда,—съ

4 февраля, Соборная города Кромъ перковь—съ 3 февраля, село Жерновець, Ливенскаго уѣзда,—съ 16 февраля, село Войсковая Слобода, Черкасы тожь, Елецкаго уѣзда,—съ 2 марта, село Рѣчица, Брянскаго уѣзда,—съ 12 марта, село Студеный Колодезь, Ливенскаго уѣзда,—съ 18 марта, село Селець, Трубчевскаго уѣзда,—съ 20 марта, село Троицкое, Брянскаго уѣзда.—съ 22 марта, село Рождество, Карачевскаго уѣзда.—съ 26 марта, Троицкая города Ельца перковь—съ 14 апрѣля, село Упалый Колодезь, Малоархангельскаго уѣзда,—съ 18 апрѣля и село Радутино, Трубчевскаго уѣзда,—съ 18 апрѣля 1898 года.

В) Псаломщическія:

Село Красная-Поляна, Елецкаго уѣз.,—съ 9 декабря, с. Семеновское, Ливенскаго уѣз.,—съ 9 декабря, село Березовка, Елецкаго уѣзда,—съ 20 декабря 1897 года, село Барановка, Сѣвскаго уѣзда,—съ 1-го января, с. Покровское, что на Липовицѣ, Малоархангельскаго уѣзд.,—съ 29 января, село Гремячее, Карачевскаго уѣз.,—съ 8 февраля, село Нестерское, Мценскаго уѣзда,—съ 21 февраля, село Богословское, что въ Ловчиковѣ, Орловскаго уѣзда,—съ 25 февраля, село Рождественское, что подъ Чернымъ, Мценскаго уѣзда,—съ 24 февраля, село Яблоновець, Дмитровскаго уѣзда,—съ 8 марта, село Гнилецъ, Кромскаго уѣзда,—съ 9 марта, село Богородицкое въ Зміевѣ, Орловскаго уѣзда,—съ 17 марта, село Святитское, Ливенскаго уѣзда,—съ 28 марта, село Прудки, Сѣвскаго уѣзда.—съ 16 апрѣля, село Преображенское, что въ Куракинѣ, Малоархангельскаго уѣзда,—съ 18 апрѣля, село Спасское—Кубань, того же уѣзда,—съ 21 апрѣля, село Багриново, Болховскаго уѣзда,—съ 21 апрѣля и село Оомчино, Трубчевскаго уѣзда,—съ 24 апрѣля 1898 года.

ИЗВѢСТІЯ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, —

рукоположенъ во священника діаконь церкви села Рождества, Карачевского уѣзда, Василій *Звиревъ* къ церкви села Юрасова, того же уѣзда, — 19 апрѣля;

опредѣленъ бывшій воспитанникъ 1-го Орловскаго духовнаго училища Яковъ *Воскресенскій* на праздное псаломщическое мѣсто къ церкви села Деньгубовки, Брянскаго уѣзда, — 15 апрѣля;

перемѣщены: діаконь церкви села Радутина, Трубчевскаго уѣзда, Герасимъ *Преображенскій*, согласно опредѣленію Епархіальнаго Начальства, на праздное діаконовское мѣсто къ церкви села Чемлыжа, Сѣвскаго уѣзда, — 18 апрѣля и псаломщикъ церкви села Багринова, Болховскаго уѣзда, Константинъ *Никольскій*, согласно прошенію, на праздное псаломщическое мѣсто къ церкви села Полевыхъ Новоселокъ, Сѣвскаго уѣзда, — 21 апрѣля;

посвященъ въ стихарь псаломщикъ Соборной города Ельца церкви Михайль *Семеновъ* — 23 апрѣля.

Умерли: псаломщикъ церкви села Спасскаго — Кубани, Малоархангельскаго уѣзда, Иона *Руденскій* — 3 апрѣля, псаломщикъ церкви села Өомчина, Трубчевскаго уѣзда, Петръ *Никольскій* — 11-го апрѣля и священникъ церкви села Рождественскаго, что на Оптушкѣ, Мценскаго уѣзда, Димитрій *Померанцевъ* — 13 апрѣля.

Въ Иоанно-Богословское Попечительство о бѣдныхъ воспитанникахъ Орловской Духовной Семинаріи въ теченіи февраля мѣсяца 1898 года поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ:

1) Чрезъ благочиннаго 1 участка, Дмитровскаго уѣзда, протоіерей Николая Ливанова: отъ благочиннаго, протоіерей Николая Ливанова—2 руб., священниковъ: Дмитровской церкви Θεодора Ильинскаго—20 коп., Покровской церкви Тихона Андреева—2 руб., Казанской церкви Іоанна Красовскаго—2 руб., причтовъ сель: Островска—50 коп., Лысаго—50 коп., Работькова—50 коп., Лобковъ—50 коп., Сулова—50 коп., Веревска—1 руб., Чайнки—50 коп., Турищева—50 коп., Хотѣва—50 коп., Кретьова—50 коп., Глоднева—1 руб., Столбова—25 коп., Авчуховъ—50 коп., Домахи—1 руб., Кричина—50 коп., Упороя—50 коп., Девятина—1 руб., Чернявки—1 руб., Осмони—50 коп., Привича—50 коп., Брянцева—50 коп., Промклева—50 коп., Болдыжа—50 коп.; 2) чрезъ благочиннаго 4 участка, Ливенскаго уѣзда, священника Николая Глѣбова отъ причтовъ и церковныхъ старостъ сель: Сергіевскаго Галицина—3 руб., Ольшанца—1 руб., Екатериновки—1 руб., Норовки—1 руб., Святитскаго—1 руб., Вязовика—1 руб., Ревякина—1 руб., Введенскаго—1 руб., Баранова—1 руб., Казанскаго—1 руб., Юрскаго—1 руб., Гатища—2 руб., Борокъ—1 руб., Святошева—1 руб., Царева—2 руб., Васильевскаго Надеждина—1 руб., Анненскаго—1 руб., Дубовца—1 руб., Казинки—1 руб., Навѣснаго—2 руб., Круглаго—1 руб., Вязовой Дубравы—1 руб., Свиной Дубравы—1 руб., Жерина—1 руб., отъ церкви села Покровскаго Галичья—2 руб.; 3) чрезъ благочиннаго 3 участка, Сѣвскаго уѣзда, священника Д. Попова отъ причтовъ сель: Брасова—50 коп., Кро-

потова—25 коп., Добрика—50 коп., Телятникова—50 коп., Колошичья—25 коп., Дѣвичья—50 коп., Клинского—40 коп., Борщева—25 коп., Дубровки—30 коп., Алешанки—30 коп., Аркини—30 коп., Лубошева—50 коп., Шарова—30 коп., Бобрика—50 коп., Крупца—65 коп., жены священника села Крупца—1 руб., священника с. Литовни Стефана Комягинского—1 руб.; 4) чрезъ благочиннаго 3 участка, Елецкаго уѣзда, священника М. Данкова отъ причта Владимірской церкви села Чернавска—50 коп., Пятницкой церкви села Чернавска—50 коп., Покровской церкви села Чернавска—40 коп., с. Асламова—40 коп., Хмѣлеваго—90 коп., прихожанъ Троицкой церкви—45 коп., прихода Троицкой церкви с. Братовщины—45 коп., Сергіевской церкви с. М. Колодца—60 коп., причта неизвѣстнаго—25 коп., причта и прихожанъ села Яковлева—30 коп., причта села Новосильскаго—1 руб., отъ причта села Озерокъ—1 руб., Тербуновъ—1 руб. 20 коп., Бурдина—75 к., Запольнаго Тербунца—1 руб., Березовки—1 руб., Солдатскаго—1 руб., Вязовицкаго—55 коп., причта и прихожанъ села Спасскаго—75 коп.; 5) чрезъ благочиннаго 2 участка, Съвскаго уѣзда, священника М. Милосердова отъ священника Андрея Михеева—50 коп., учителя церковной школы Порфирія Разумовскаго—50 к., священника села Быкова Мих. Княжскаго—1 руб., Доброводья-Михаила Милосердова—1 руб.; 6) чрезъ благочиннаго 3 участка, Мценскаго уѣзда, священника Михаила Вележева отъ благочиннаго, священника Михаила Вележева—1 руб., священниковъ сель: Тельчья Петра Вознесенскаго—50 коп., Анахина Василия Аполлонова—50 коп., Калугина Влад. Кедрова—50 коп., Введенскаго Николая Полянскаго—1 руб., Архангельскаго Алексѣя Успенскаго—1 руб., Воинъ Василия Ле-

бедева—1 руб., Спасскаго, что на Усохѣ, Н. Руденскаго—1 руб., причта села Покровскаго, Скородна тожь—1 руб., діакона села Башкатова Дмитрія Архангельскаго—1 руб., священника Дмитрія Глядинскаго—1 руб.; 7) чрезъ благочиннаго 4 участка, Елецкаго уѣзда, священника Николая Макарьева отъ причта и церкви села Телѣгина—1 руб., отъ причта и церкви села Тростнаго—1 руб., Плосскаго—1 руб., Злобина Воргла—1 руб., Знаменскаго—30 коп., причта села Васильевскаго—40 коп., причта и церкви села Подворгольскаго—1 руб., причта села Петровскаго—1 руб. 50 коп., Предтечева—1 руб. 50 коп., Рождества—40 коп., причта и церкви села Домовинь—2 руб., священника села Казаковъ Петра Звѣрева—2 руб., священника села Казаковъ Іоанна Руднева—1 руб., діакона села Казаковъ Іоанна Говорова—50 коп., псаломщика села Казаковъ Якова Покровскаго—50 коп., псаломщика села Казаковъ Аѳанасія Херсонскаго—20 коп., причта и церкви села Аѳанасьевскаго—1 руб. 50 коп., причта села Рябинокъ—1 руб., Долгаго—2 руб., Крутаго—1 руб. 50 коп., Нижняго Воргла—1 руб. 50 коп., Пищулина—40 коп., Рогатаго—50 коп., священника с. Ольховца Петра Турбина—1 руб., отъ неизвѣстнаго—30 коп.; 8) чрезъ благочиннаго 5 участка, Брянскаго уѣзда, священника Іоанна Синельникова отъ благочиннаго, священника Іоанна Синельникова—2 руб., причта и церковнаго старосты с. Наратовки—50 коп., причта с. Деньгубовки—25 коп., священника с. Нижеровки Георгія Семова—2 руб., причта с. Рябичь—1 руб., Голубѣи—1 руб., отъ причта села Гатькова—20 коп., Мошенца—25 коп., Молотькова—30 коп., Снопота—40 коп., Пятницкаго—35 коп., Троицкаго—1 руб., священника села Рѣковичъ Дмитрія Митропольскаго—2 руб., Алешни Алексѣя Соловьева—2 руб.

Редакторъ, священникъ М. Аѳонскій.

Орель. Дозр. ценз. Мая 3-го дня 1898 года.



С Л О В О

въ день св. славныхъ мучениковъ Георгія Побѣдоносца и царицы Александры и Тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.

*По званію въ святому,
и сами святы во всемъ жи-
тіи будите (1. Пет. 1, 15).*

Въ настоящій день у насъ два празднества: одно — въ память преславныхъ мучениковъ — Побѣдоносца Георгія и царицы Александры, одновременно принявшихъ мученическую кончину отъ царя безбожнаго Діоклитіана за вѣру во І. Христа, а другое — въ честь Тезоименитства, царствующей нынѣ, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Каждое изъ этихъ празднествъ радостно, но и каждое имѣетъ свое особое значеніе для насъ. Поэтому не только прилично, но и полезно въ настоящія минуты остановиться мыслію на этихъ торжествахъ, чтобы раскрыть нѣсколько значеніе ихъ и уяснить себѣ самимъ, какія мысли и чувствованія должно возбуждать въ насъ то и другое празднество и къ чему должно располагать насъ.

Прежде всего мысленному взору нашему представляются слѣдующія соображенія. Празднуемые нынѣ св. мученики жили на той-же землѣ, на которой живемъ мы, — въ такихъ же грѣховныхъ тѣлахъ, въ какихъ и мы

влачимъ жизнь свою и съ тѣми же страстьми, которыми обуреваемся и мы отъ юныхъ лѣтъ. За что же почитаемъ мы подобныхъ намъ людей, слабыхъ и немощныхъ потомковъ Адама, ограниченныхъ и поврежденныхъ по душѣ и тѣлу? За то, что они, живя на землѣ, не увлекались земными богатствами, нѣжащими тѣло, но старались обогатить свою душу, презрѣли суетную славу и почести, а приобрѣтали почести вышняго званія, угасили влеченія грѣховнаго тѣла, но пламенѣли любовію къ Богу, и изъ подобострастныхъ намъ сдѣлались вовсе безстрастными. Теперь они прославляются какъ великіе подвижники. Впрочемъ, всякое величіе, какъ земное, такъ и небесное, человѣкъ получаетъ не одними своими усиліями, но паче всего по благодати Господа, создавшаго и искупившаго насъ, освятившаго и предназначившаго насъ къ блаженству. Одному Богу обязаны святые тѣмъ, что заслуживаютъ отъ насъ почитанія, какъ угодившіе Богу и близкіе къ Нему. Такая жизнь святыхъ, привлекая на помощь къ себѣ благодать Божію, побуждаетъ, однако, и насъ, бр., пользоваться земною жизнію съ особенною осторожностію, — не прилѣпляться къ земнымъ благамъ и удовольствіямъ *и искать прежде всего царствія Божія и достигать правды его* (Мо. 6, 33). А для этого нужно не рабствовать своей плоти, а распинать ее со страстьми и похотьми и душу обогащать дѣлами вѣры, любви и благочестія. *Со страхомъ житія вашего время жительствуйте*, говоритъ слово Божіе, *вѣдаяще, яко не истлѣннымъ серебромъ или златомъ избавистеся отъ суетнаго вашего житія, но честною кровію яко агнца непорочна и пречиста Христа* (1 Петр. 1, 17—19).

Далѣе, переносясь мыслію въ тотъ горній міръ, въ которомъ обитаютъ все святіи съ ангельскими чи-

нами и созерцая ихъ блаженное состояніе, мы восхищаемся этимъ состояніемъ и вмѣстѣ съ тѣмъ одушевляемся желаніемъ подражать святымъ качествамъ и дѣяніямъ ихъ, чтобы нѣкогда удостоиться блаженнаго сожитія съ ними. Но какъ достигать сего? Святые Божіи въ блаженствѣ своемъ всегда лицезрять Господа и восхваляютъ Его; подобно имъ и мы здѣсь, по внушенію св. апостоловъ, должны всегда ходить предъ Господомъ, *святить Его въ сердцахъ своихъ* (1. Петр. 3, 15) и *прославлять въ тѣлахъ и душахъ нашихъ* (1 Кор. 6, 20).

Святые Божіи, какъ присушіе Господу — Истинному Свѣту, все освящающему и просвѣщающему, живутъ въ совершенной чистотѣ и непорочности; они въ точности исполняютъ волю Божію и всѣ опредѣленія Его и по святости уподобляются ангеламъ (Мѡ. 22, 30). Такъ и мы здѣсь по заповѣди Христовыхъ апостоловъ, *очистивъ себя отъ всякія скверны плоти и духа* (2 Кор. 7, 1), должны исполнять всѣ заповѣди Божіи и *остальное во плоти время жить не по человѣческимъ похотямъ, но по волю Божіей* (1 Петр. 4, 2), чтобы сдѣлаться близкими и угодными Богу и *соислѣдниками Христу* (Рим. 8, 17).

Наконецъ, святыя Божіе, блаженствуя сами, въ то же время заботятся ревностно и о нашемъ спасеніи. Они скорбятъ о нашей грѣховности, вразумляютъ насъ добрыми внушеніями и радуются, когда мы очищаемся отъ грѣховъ и становимся нравственно лучшими. Они молитвенно предстательствуютъ за насъ предъ Богомъ и тѣмъ, избавляя отъ различныхъ золъ и напастей, низводятъ на насъ милости Божіи (Дѣян. 12, 5).

Если же святыя такъ пекутся о нашемъ спасеніи, то не тѣмъ ли болѣе мы должны заботиться о спасеніи душъ нашихъ? Господь сказалъ Своимъ послѣдователямъ:

вы друзи Мои есте, аще творите, елика заповѣдую вамъ (Іоан. 18, 14).

Что же можетъ быть радостнѣе и вожделеннѣе того состоянія, когда человѣкъ именуется другомъ Божиимъ и живетъ съ І. Христомъ увѣнчанный *неувядаемымъ славы вѣнцемъ* (1 Петр. 5, 4)! Вотъ, какія мысли должно внушать и къ чему должно располагать насъ празднованіе въ честь святыхъ Божіихъ.

Теперь разсмотримъ, что должно внушать намъ празднованіе Тезоименитства Благочестивѣшей Государыни нашей Императрицы Александры Ѳеодоровны. Прежде всего это торжество должно возбудить въ нашемъ умѣ слѣдующій вопросъ: для чего даются намъ имена святыхъ. Очевидно не для того только, чтобы мы этими именами отличались одинъ отъ другаго. Для отличія можно бы давать другія имена, заимствованныя отъ какихъ-либо видимыхъ предметовъ, какъ это бываетъ у дикарей. Нѣтъ, имена святыхъ людей даются намъ для того, чтобы они напоминали о соименныхъ намъ святыхъ праведникахъ и побуждали насъ подражать ихъ добродѣтелямъ.

Въ жизни соименнаго святаго каждый можетъ видѣть для себя образецъ вѣры и благочестія и, слѣдуя такому образцу, можетъ быть подражателемъ тѣмъ святымъ подвигамъ, которыми отличался соименный праведникъ. Такое поведеніе содѣлываетъ человѣка достойнымъ носителемъ святаго имени и ведетъ къ тому же блаженству, которымъ наслаждается праведникъ въ царствѣ Божіемъ. Имя, данное человѣку, не перемѣняется, кромѣ немногихъ рѣдкихъ случаевъ, и остается съ нимъ на всю жизнь. Съ этимъ именемъ онъ переходитъ на тотъ свѣтъ, но имя его воспоминается Церковію здѣсь и по смерти, когда возсылаются молитвы къ Бо-

гу объ упокоеніи души почившаго. Эта важность имени, даваемого человѣку, обязываетъ христіанъ внимательнѣе относиться къ нареченію имени. Не должно слишкомъ заботиться о томъ, въ честь котораго изъ родныхъ дать имя, какъ не рѣдко бываетъ у насъ, или о томъ, чтобы дать имя особенно звучное и красивое. Это полное и даже явное оскорбленіе тѣмъ святымъ, именами коихъ мы пренебрегаемъ. Важнѣе всего знать жизнь святаго, знать день памяти его и не забывать въ этотъ день помолиться ему въ храмѣ Божіемъ.

Особенно нужно молиться этому святому потому, что Церковь наша, нарекая намъ имена извѣстныхъ святыхъ, этимъ самымъ какъ-бы усыновляетъ насъ соименнымъ праведникамъ, сродняетъ насъ съ ними и ввѣряетъ насъ особому ихъ покровительству, почему они обыкновенно и называются нашими ангелами-хранителями.

Поэтому, празднуя нынѣ Тезоименитство Благочестивѣйшей Государыни Императрицы нашей, потщимся, бр., вести жизнь свою сообразно съ тою цѣлю, съ какою называемся именами святыхъ, т. е. жить добродѣтельно по примѣру соименныхъ праведниковъ и всемѣрно удаляться грѣховъ, дабы не обезчестить имени святыхъ и не лишить себя благоволенія и молитвеннаго предстательства за насъ предъ Богомъ этихъ небесныхъ нашихъ покровителей. вмѣстѣ съ тѣмъ будемъ усердно молить преславную мученицу-царицу Александру о небесной помощи и покровительствѣ соименной ей любвеобильной Матери нашей, нынѣ царствующей Государыни Императрицы.

Услыши же насъ, всехвальная мученица Александра, и не преставай моляся за сердобольную Матерь нашу Государыню Императрицу! Храни Ее подъ мощнымъ своимъ покровомъ отъ всякихъ золь и напастей, укрѣ-

плэй Ее въ добрыхъ подвигахъ благодатною своею силою и помогай Ей своимъ водительствомъ къ чести св. имени твоего болѣе и болѣе ревновать и украшаться многообразными христіанскими доблестями, подъемлемыи Ею на радость Монарха нашего, на благо и счастье отечества нашего и во славу Божию. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Дивногорскій.*

Общегородская Ливенская женская церковно-приходская школа.

[Продолженіе. См. №№ 12, 13, 14, 15 и 16 Орлов. Епархіал. Вѣд.]

Открытіе школы назначено было и состоялось 18 января сего года, въ воскресенье, послѣ поздней литургіи. Къ 12 часамъ дня въ школу собрались принятыя ученицы въ числѣ 70. Съ дѣтьми пришли и родители. Открытіе школы въ Ливнахъ было крупнымъ событіемъ, и мѣстная интеллигенція отнеслась къ нему съ живымъ интересомъ, сочувствіемъ и вниманіемъ. Въ числѣ присутствовавшихъ на молебствіи при освященіи школы были, между прочимъ, кромѣ большинства городскихъ священниковъ и Ливенскаго Наблюдателя школы, священника Алексѣя Воскресенскаго, Городской Голова И. А. Акатовъ, директоръ Реальнаго училища П. П. Ивановъ и инспекторъ М. П. Езерскій, смотритель духовнаго училища Д. В. Булгаковъ, помощникъ смотрителя П. К. Виноградовъ, Земскій Начальникъ В. Θ. Завистовскій, Исправникъ А. Д. Коссовъ, помощникъ исправника, городской и земскій врачи С. С. Чеботаревъ и А. Г. Колпенскій, подполковникъ А. И. Сергѣевъ, преподаватели Реальнаго училища Е. А. Корякинъ, А. А. Липпе, женской гимназіи М. К. Терновскій, духовнаго училища В. Л. Поздѣвъ, городского и приход-

скаго училищъ, частный приставъ и помощникъ его, много почетныхъ и именитыхъ гражданъ. Прибывшій на открытіе школы Епархіальный Наблюдатель привезъ съ собою икону Спасителя, даръ и святительское благословеніе школѣ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, который, кромѣ того, на имя Предсѣдателя Отдѣленія. Протоіерея А. В. Булгакова прислалъ телеграмму слѣдующаго содержанія: „Съ утѣшеніемъ благословляю открытіе первой церковной школы въ родномъ городѣ: желаю ей преуспѣянія; устроителѣй благодарю“.

По прочтеніи этой телеграммы, предъ началомъ молебствія, завѣдующій и законоучитель школы, священникъ І. С. Виноградовъ обратился къ присутствующимъ съ слѣдующимъ словомъ:

„Во имя Отца и Сына и Святаго Духа“.

„При открытіи какого-либо учрежденія все равно, какъ при началѣ какого-либо важнаго дѣла, мысль естественно стремится въ туманную даль и, подобно быстро текущему потоку среди извилистыхъ береговъ, въ своемъ стремительномъ теченіи останавливается то здѣсь, то тамъ съ невольнымъ вопросомъ: а что же будетъ дальше? Этотъ вопросъ, хотя въ иной формѣ, можно предложить и въ настоящую минуту открытія церковно-приходской школы. Иная форма предложеннаго вопроса будетъ такая. Чего мы хотимъ, открывая церковно-приходскую школу?“

Поскольку церковно-приходская школа есть школа народная, невольно мысль переносится туда, гдѣ живетъ нашъ русскій православный людъ, въ темные лѣса и необозримыя степи, среди которыхъ, какъ оазисы среди пустыни, раскинуты поселки, деревеньки и села съ исконнымъ русскимъ населеніемъ. Предъ глазами

такая картина. Вот канунъ великаго праздника. Среди села величественно возвышается въ мракъ зимней ночи темный силуэтъ храма Божьяго, окруженнаго со всѣхъ сторонъ какъ черными точками, избами поселянъ и освященнаго изнутри сотнями огней. Все село въ церкви. И старъ и младъ усердно молятся въ церкви наканунѣ великаго годоваго праздника. Но... и тутъ, несмотря на всю обаятельность идилической сельской картины для опытнаго глаза является нѣкоторое разочарованіе. Эта масса народа, наполняющая въ описываемый моментъ Храмъ Божій, масса именуемая себя людомъ темнымъ, неграмотнымъ, необразованнымъ,—понимаетъ-ли она всю прелесть богослуженія церковнаго? Она отъ души молится, отъ сердца вздыхаетъ о своихъ грѣхахъ; но сознаетъ-ли она весь внутренней смыслъ и значеніе того, что поется, читается и произносится въ церкви? Нѣтъ, положительно можно сказать—все это остается для простаго народа мудростию недостигаемою. А между тѣмъ въ сознательномъ переживаніи всѣхъ моментовъ православнаго богослуженія и заключается духъ и душа Христовой вѣры. Наша открываемая школа и имѣетъ цѣлю влить животворную струю въ сознание простаго народа, оживить мертвую для него, но поэтическую обрядность православнаго богослуженія. Этому поможетъ изученіе прежде всего славянскаго языка, затѣмъ всего строя службы церковной съ ея глубокимъ таинственно-символическимъ смысломъ. русскій же языкъ откроетъ учащимся въ школѣ неисчерпаемый источникъ свѣта къ объясненію рѣшительно всего, интересующаго человѣка. Я не буду говорить о томъ значеніи, какое имѣетъ церковно-славянская и русская грамоты для русской женщины. Это отвлекло бы меня еще долѣе. Скажу только, что добрая и нравственная русская женщина, выпедшая изъ

церковной школы, какъ мать семьи, есть твердая опора для своихъ дѣтей, слѣдовательно для общества, слѣдовательно для государства. Вотъ значеніе нашей школы. Помолимся же Господу, да ниспошлетъ Онъ съ высоты Святыхъ Своихъ Своимъ всемогущимъ благословеніемъ на открывающійся разсадникъ русскаго народнаго церковнаго просвѣщенія. Аминь“.

Начался молебенъ. Пѣлъ хоръ Казанскихъ пѣвчихъ. По окончаніи молебна, предъ возглашеніемъ многолѣтія, Протоіерей А. В. Булгаковъ сказалъ слѣдующее слово — рѣчь:

„Блюдите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ; ибо глаголю бо вамъ, яко Ангели ихъ на небесахъ выну видятъ лице Отца Моего Небеснаго (Матѣ. 18 г. 10 ст.).

Господь Иисусъ Христосъ всеобъемлющею любовію Своею любилъ преимущественно дѣтей. Онъ особенно приближалъ ихъ къ Себѣ, возлагалъ на нихъ пречистыя руки Свои, благословлялъ ихъ, бралъ на руки, обнималъ (Марк. 10, 16) и указывалъ на нихъ, какъ на образецъ незлобія, непорочности и неспорченности сердца. Указывая на дѣтей, Господь усвоилъ имъ царство небесное и говорилъ взрослымъ: *аще не будете яко дѣти, не увидите въ царство небесное (Матѣ. 18, 4)*. Пренебреженіе и нерадѣніе о нравственномъ воспитаніи дѣтей Господь ставилъ тяжкимъ и непрощительнымъ грѣхомъ: *кто, говоритъ Онъ, соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ, тому лучше было бы, еслибы повѣсили ему мельничій жерновъ на него, и потопили его въ глубинѣ морской (Матѣ. 18, 6)*. *Смотрите, не презирайте ни одного изъ малыхъ сихъ: ибо говорю вамъ, что Ангелы ихъ на небесахъ всегда видятъ лице Отца Моего небеснаго.*

И вотъ потому-то матеръ наша—святая церковь, всегда вѣрная завѣтамъ Господа и Спасителя своего,

во всѣ времена и у всѣхъ народовъ святѣйшею задачею своею поставляла не только охраненіе дѣтей отъ нравственнаго растлѣнія, но и, главнымъ образомъ, воспитаніе ихъ по духу Христову, въ правилахъ святой вѣры и доброй нравственности.

И насъ на Руси, съ того времени, какъ стала она святою, православною Русью, обученіе и нравственное воспитаніе дѣтей всегда принадлежало церкви, ею освещалось и подъ ея сѣнію, подъ ея руководствомъ и чрезъ ея служителей совершалось. Въ древней допетровской Руси единственными разсадниками просвѣщенія и книжнаго обученія были святыя обители и святыя церкви Божіи. Вокругъ храмовъ ютились тогдашнія школы. Бѣдны и невзрачны были онѣ по наружному своему виду, нехитроумно и обученіе въ нихъ велось невелимудрыми же простецами—церковниками; но оно было правильно, прочно и твердо; ибо велось подъ благословеніемъ и руководствомъ церкви, на началахъ церковно-религіозныхъ, внѣдряло и возвращало въ своихъ питомцахъ любовь къ святому православію и дорогой родинѣ, воспитывало въ нихъ повиновеніе родителямъ и властямъ и беззавѣтную преданность къ князьямъ и царямъ родной земли. Потому не удивительно, что такія скромныя церковныя школы были всегда у насъ излюбленными народными школами, въ которыхъ и знатное старинное русское боярство любило научиться книжному художеству. Но вотъ Россія преобразована Великимъ Преобразователемъ Петромъ, она зажила новою жизнію, озарилась, засіяла свѣтомъ наукъ; множество ученыхъ и учебныхъ заведеній повели ее широкою дорогою къ благамъ просвѣщенія! Тутъ, казалось бы, бѣдныя церковныя школы должны были покончить свое существованіе: онѣ безъ всякихъ средствъ, безъ всякой

поддержки; ихъ какъ будто никто не замѣчаетъ, работа ихъ не блеститъ показнымъ блескомъ, втихомолку совершаютъ онѣ свое святое дѣло въ любви къ Богу, царю и всему родному, русско-православному. Но нѣтъ, онѣ не умерли, за нимимноговѣковая давность; онѣ—дѣло Божіе, а всякое дѣло Божіе не разорвется (Дѣян. 6. 39), но живетъ и развивается.

Такъ сталося и съ церковными народными школами, которыя смиренно ютились около матери—церкви и несли свою посильную службу православному народу! Благочестивѣйшій Царь-Миротворецъ, свѣтлый, чудный, обаятельный образъ русско-православнаго Царя, вернувшій Россію на путь ея естественной, исторически-сложившейся православно-національной жизни, далъ новую лучшую жизнь и излюбленнымъ народомъ церковнымъ школамъ, далъ имъ правовую жизнь и организацію. А благословенно царствующій нынѣ Благочестивѣйшій Государь, вѣрный завѣтамъ Великаго Родителя Своего, открылъ для церковныхъ школъ государственную казну въ помощь мѣстнымъ средствамъ для большаго развитія и преуспѣянія церковныхъ школъ. Какъ было не пойти во слѣдъ за своимъ Царемъ въ этомъ святомъ дѣлѣ? Какъ не угодить и матери—церкви? Какъ не послужить нравственнымъ интересамъ русско-православнаго народа? И вотъ святая церковь Божія, Августѣйшія Особы Царствующаго Дома, государственные мужи, просвѣщенныя земства, городскія и сельскія общества и частныя лица потекли во слѣдъ за Благочестивѣйшимъ Царемъ съ своимъ содѣйствіемъ и посильною помощію русско-православной работѣ церковныхъ школъ. И церковныя школы, оживотворенныя державною и священною волею Благочестивѣвшихъ Государей, проявляютъ уже такую жизненную силу и жизнѣдѣтельность

которыхъ уже никто теперь не можетъ ни отрицать, ни игнорировать. Число ихъ растетъ, выражаясь русскою поговоркою. „не по днямъ, а по часамъ“; въ минувшемъ учебномъ году ихъ было въ Россіи до 35.000. болѣе чѣмъ съ миллионнымъ числомъ (1.114.000) обучающихся въ нихъ „книжному почитанію и уразумѣнію отъ закона Божественнаго“. Въ одномъ нашемъ Ливенскомъ уѣздѣ 41 церковно-приходскихъ и 47 школъ грамоты, болѣе—чѣмъ съ четырехтысячнымъ количествомъ учащихся (4.171).

Такъ свѣтъ церковныхъ школъ не подъ спудомъ уже теперь, „но на свѣщницѣ“, и разгоняетъ онъ умственную и нравственную тьму въ темной средѣ меньшей братіи нашей.

Наконецъ, и въ нашемъ богохранимомъ градѣ является церковно-приходская школа, открываемая нами теперь по милостивому благословенію Милостивѣйшаго Архипастыря нашего. Слава и благодареніе Господу, и у насъ возсіявшему свой свѣтъ для меньшей братіи нашей! И сколько этого свѣта и истины внесутъ въ свою темную среду дѣти, имѣющія обучаться здѣсь! Сколько нравственнаго добра принесутъ онѣ въ свои семейства, когда со временемъ станутъ онѣ хозяйками и матерями! Представимъ нѣсколько картинъ съ натуры изъ дѣйствительной жизни. Вотъ вся семья, собралась вмѣстѣ и умиленно слушаютъ всѣ отъ божественнаго писанія или изъ житія святыхъ изъ устъ юнаго школьнаго питомца или питомицы: не есть-ли это семейная церковная школа, отпрыскъ, отсажденіе школы церковно-общественной? Вотъ обученная мать семейства подъ праздникъ собрала вокругъ себя всѣхъ дѣтей своихъ и предъ святыми иконами читаетъ для нихъ вслухъ акаѳистъ, а они, стоя на колѣнахъ, умиленно

слушаютъ и возносятъ къ небесамъ свои дѣтскія молитвы: какая прелестная картина въ русско-православномъ духѣ и вкусѣ! Не есть-ли это малая домашняя церковь? А молитвы этой малой домашней церкви не есть-ли благоуханный вѣнякъ предъ лицомъ Божиимъ? Да велико воспитательное значеніе для дѣтей матери-христіанки, прошедшей школу и наученной Закону Божию и доброй нравственности.

Но что же, остановимся-ли мы на учрежденіи этой женской школы и удовлетворимся-ли теперешними скромными размѣрами ея? Да не будетъ! Но помощи намъ Господь болѣе и болѣе послужить малымъ симъ, о которыхъ Самъ Господь напоминалъ намъ; *блюдите да не презрите!* Просящихся въ школу масса, а удовлетворить ихъ теперь нѣтъ возможности, — и какъ больно, горько отказывать имъ! Тяжко видѣть, какъ съ огорченнымъ сердцемъ, съ опечаленнымъ взоромъ, съ поникшею головою, а часто и съ горькими слезами на глазахъ отходятъ неудовлетворенные, получившіе невольный отказъ!

А сколько еще у насъ бродитъ дѣтей по улицамъ, попрошайничаютъ, высматриваютъ, гдѣ что плохо положено, и черезъ то навсегда нравственно портятся? А бродятъ они потому, что имъ дѣвать себя некуда, нѣтъ имъ возможности пристроиться въ школу. При видѣ этихъ праздношатающихся дѣтей, сердце сжимается отъ боли, чувствуется упрекъ совѣсти и точно слышится въ глубинѣ души этотъ грозный гласъ Господень: *блюдите, да не презрите!* *Аще кто соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ, горе ему!* Не отвѣчать бы намъ и предъ судомъ Божиимъ и предъ судомъ человеческимъ за этихъ маленькихъ сиротъ, безнадзорныхъ, остающихся, конечно, по нашей винѣ, безъ

всякаго ученія, безъ всякаго нравственнаго воспитанія! Школьный вопросъ есть для всѣхъ насъ важнѣйшій и священнѣйшій вопросъ, и всѣмъ намъ предстоитъ очень много и заботы и работы по устройству школъ для дѣтей. Запросъ на школы большой, нива эта слишкомъ большая и маловоздѣланная.

Да вдохновить же Господь всѣхъ насъ ревностію къ воздѣланію сей нивы и тщательному уходу за ней, къ устройству школъ для бѣдныхъ дѣтей, для обученія и воспитанія ихъ на началахъ религіозно-нравственныхъ, русско-православныхъ. Всѣ и все воззываютъ насъ къ этому. А наипаче гласъ Архипастыря своего да услышимъ и да внемлемъ ему: онъ, благостный и мудрый Святитель нашъ, обильно и неустанно насыщая глаголами живота вѣчнаго словесныхъ овецъ богохранимой паствы своей, особенно озабочено ревнуетъ о томъ, чтобы агнцы этой паствы, дѣти, спасены были въ добрыхъ школахъ добрымъ ученіемъ и нравственнымъ воспитаніемъ.

Въ заключеніи паки и паки вознесемъ ко Господу молитвенныя наши чувства и благопожеланія благочестивѣйшему Государю нашему, первому Покровителю всякаго полезнаго ученія, Высшему Церковному Правительству, Преосвященнѣйшему Архипастырю нашему и всѣмъ ревнителямъ отечественнаго просвѣщенія. Аминь.

Передъ третьимъ „многолѣтіемъ“, послѣ возглашенія первыхъ двухъ, Епархіальный Наблюдатель сказалъ слѣдующую рѣчь.

Епархіальный наблюд., свящ. *М. Космодаміанскій*

(Окончаніе будетъ).

Орловскія кладбища и состоящія при нихъ церкви и богадѣльни.

(Продолженіе. См. №№ 10, 12, 13, 14, 15, 16 и 17 Орлов. Епарх. Вѣд.).

6. Неблагоустроенность кладбищъ и нѣкоторыя мѣры къ приведенію ихъ въ болѣе приличный видъ.

Орловскія загороднія кладбища въ теченіе долгаго времени находились въ большомъ безпорядкѣ: могилы рылись кому какъ и гдѣ хотѣлось, мѣста, отведенныя подъ кладбища, хотя и были окопаны, но земляные валы и рвы постепенно осыпались и повреждались; скотъ безпрепятственно проникалъ на кладбища, и оставляя здѣсь нечистоту, разбивалъ могилы, сваливалъ кресты и повреждалъ памятники. Находились люди, которые, невѣдомо для самихъ кладбищенскихъ смотрителей по какому праву, ставили себѣ на кладбищѣ избы, пасли на немъ своихъ коровъ и производили разные безпорядки, никому не подчиняясь и не отвѣчая за свои дѣйствія. Установить какой-нибудь порядокъ и наблюсти за нимъ кладбищенскіе смотрители не могли какъ по недостатку для того средствъ, такъ и по отдаленности отъ кладбищъ своего мѣстожителства. По отзыву губернатора Николая Ивановича Шредера и Преосвященнаго Гавріила, Сергіевское кладбище, „за недостаткомъ надзора, находилось въ неблаговидномъ состояніи, подвергалось скотскому нападению и тому подобное“. „Троицкое кладбище,—доносили въ іюнь 1863 года священникъ Іоаннъ Мещерскій и староста губернской секретарь Алексѣй Денисовъ,—находится въ самомъ гнѣсномъ и неприличномъ для православнаго христіанскаго кладбища состояніи: скотъ безпрепятственно съ утра до ночи бродитъ по могиламъ, разбиваетъ ихъ ногами и ломаетъ огорожу на могилахъ, а караульщики и проживающіе, не смотря на понужде-

ніе, но стараются стонать и даже, безъ всякаго права живя въ выстроенныхъ ими хатахъ, пускаютъ свой скотъ“... Такіе же непорядки долго держались и на Крестительскомъ кладбищѣ, хотя оно сравнительно пользовалось большимъ вниманіемъ со стороны купческаго и мѣщанскаго обществъ. По поводу прошенія кладбищенской Троицкой церкви сторожа Ивана Сахарова о дозволеніи ему, на свой счетъ, построить при церкви караулку, Орловская Духовная Консисто́рія отъ 27 октября 1861 года за № 10,367, между прочимъ, постановила: „Какъ извѣстно Консисто́ріи изъ жалобъ нѣкоторыхъ обывателей г. Орла на то, что могилы для умершихъ роятся какъ попало и безъ всякаго порядка, отъ чего разрываются фамильные древніе склепы къ обидѣ и огорченію родственниковъ, погребенныхъ на томъ кладбищѣ; то спросить смотрителя кладбищъ, священника Панова, и священника съ церковнымъ старостою Троицкой кладбищенской церкви, не найдутъ ли они удобнымъ принять кладбище Троицкое въ свое завѣдываніе въ томъ отношеніи, чтобы могилы рылись съ ихъ вѣдома и нанятыми отъ церкви могильщиками съ платою въ пользу церкви опредѣленной суммы; ибо можно предположить, что чрезъ наблюденіе такимъ образомъ со стороны смотрителя кладбищъ и особенно священника съ церковнымъ старостою сохранится порядокъ при заготовленіи могилъ для умершихъ, а съ другой стороны рытіе могилъ церковными могильщиками будетъ приносить церкви доходъ и приобретутся средства къ огражденію кладбища, которое въ настоящее время находится неогражденнымъ приличнымъ образомъ, соотвѣтственно губернскому городу“. Причѣмъ тогда же избралъ могильщиками Орловскаго мѣщанина Ивана Сахарова и одного дворца Бориса Мальцева и представилъ ихъ на утвер-

ждевіе Думы, которая, по утвержденіи избранныхъ, для надлежащаго распоряженія по сему дѣлу, отнеслась къ Орловскому полиціймейстеру. Наконецъ, извѣщая кладбищенскій причтъ, отъ 24 февраля 1864 года за № 746, объ утвержденіи г. полиціймейстеромъ Сахарова и Мальцева могильщиками, Градская Дума „покорнѣйше просила, чтобы оный причтъ, согласно распоряженію губернскаго начальства, изложенному въ отношеніи Орловскаго Губернскаго Правленія Орловской Духовной Консисторіи, бывшемъ въ ноябрѣ 1862 года;—наблюдалъ, дабы могильщики отнюдь не разрывали старыхъ могилъ и дабы никто другой, кромѣ могильщиковъ, не имѣлъ права копать могилъ, а въ случаѣ нарушенія сего—давать въ то же время знать Орловскому Городскому Полицейскому Управленію на его законное распоряженіе“. Въсѣтъ съ этимъ Дума поставляла причтъ въ извѣстность, что отъ нея сообщено Орловскому Городскому Полицейскому Управленію о томъ, чтобы оное, согласно указу Губернскаго Правленія отъ 5 ноября 1862 года, въ самоскорнѣйшемъ времени вызвало могильщиковъ въ присутствіе свое и объявило имъ, какъ они должны отправлять свои обязанности, и притомъ вмѣняло бы имъ въ обязанность никого изъ стороннихъ людей къ копанію могилъ не допускать и затѣмъ неослабно имѣть наблюденіе, чтобы установленный порядокъ исполнялся въ точности, а въ случаѣ нарушенія онаго—виновныхъ предавать суду. Вызванные въ Полицію могильщики дали городскому 3-й части приставу подписку въ томъ, что они обязываются всегда рыть на погостѣ могилы на цѣлыхъ мѣстахъ, гдѣ не были еще рыты могилы, также—строга смотрѣть, чтобы по погосту праздные люди и безъ надобности не ходили и ничего оттуда не свосили, желающимъ рыть могилы не позволять по собственному ихъ избранію мѣ-

ста, а не иначе, какъ по указанію ихъ, сторожей; близъ церкви оныхъ могилъ не рыть, дабы сіе не угрожало паденіемъ церкви; священнику той церкви быть въ полномъ повиновеніи относительно выполненія его приказанія при совершеніи Богослуженія и въ отношеніи чистоты въ оной и должнаго сбереженія церковнаго имущества. Что же касается до огорожи кладбищъ, то хотя со стороны гражданскаго и духовнаго начальствъ и принимались къ тому нѣкоторыя мѣры, только онѣ ограничивались почти одною перепискою. Въ 1857 году обратилъ особенное вниманіе на кладбища губернаторъ Валеріанъ Ивановичъ Сафоновичъ и, по предварительномъ сношеніи съ Архіепископомъ Смарагдомъ, предписалъ полиціймейстеру пригласить обывателей къ исправленію огорожи кладбищъ Сергіевскаго и Троицкаго, которые „не имѣли никакой огорожи, а земляныя валы отъ времени почти уничтожились“. Полиціймейстеръ, въ свою очередь, далъ предписаніе о томъ городскимъ приставамъ, изъ которыхъ приставъ 2-й части приступилъ къ сбору денегъ съ обывателей „на устройство ограды около Сергіевскаго кладбища“, а приставъ 3-й части ограничился лишь запросомъ отъ Троицкаго кладбищенскаго причта свѣдѣній о томъ,— „были ли предпринимаемы отъ церкви вашей или отъ кого другаго какія-либо средства къ устройству кладбищенской огорожи или землянаго вала, и ежели были, то какія именно и что до настоящаго времени сдѣлано; равно—есть ли средства къ устройству долженствующаго быть вала и какъ эта работа можетъ окончиться?“ Независимо отъ этого распоряженія гражданскаго начальства, не имѣвшаго никакихъ послѣдствій, Орловская Духовная Консисторія по тому же предмету входила въ сношеніе съ Городскою Думою, которая сперва довѣрила сборъ на огорожу кладбищъ частъ

нымъ приставамъ, а потомъ поручила купеческому старостѣ Авилову пригласить купцовъ и мѣщанъ къ добротнымъ пожертвованіямъ на означенный предметъ. Неизвѣстно, сколько собрано было пожертвованій частными приставами и Авиловымъ въ пользу кладбищъ Крестительскаго и Сергіевскаго, но на долю Троицкаго кладбища прислано было Думою всего 49 р., за незначительностью каковой суммы и остановились здѣсь работы по исправленію землянаго вала и канавы; на кладбищѣ, по прежнему, „бродилъ скотъ, разбивал ногами могилы, и ломая огорожу“. Безпорядки эти прекратились только тогда, когда кладбища были обнесены вокругъ каменными оградами.

Г. Пясецкій.

(Продолженіе будетъ).

Посѣщеніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЫСОЧЕСТВОМЪ, Великимъ Княземъ Сергіемъ Александровичемъ соборныхъ церквей г.г. Брянска и Ельца.

17 апрѣля сего года, въ 2 часа по полудни, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО Великій Князь Сергій Александровичъ изволилъ посѣтить Брянскій Покровскій соборъ, у дверей котораго ЕГО ВЫСОЧЕСТВО былъ встрѣченъ Брянскимъ градскимъ духовенствомъ, при чемъ св. Крестъ и св. вода поднесены были ЕГО ВЫСОЧЕСТВУ протоіеремъ собора Василиемъ Александровымъ; выслушавъ краткое молебное пѣніе и милостиво принявъ просфору отъ мѣстнаго благочиннаго и св. икону отъ мѣстнаго протоіерея, ЕГО ВЫСОЧЕСТВО изволилъ отбыть изъ собора.

19 апрѣля сего года, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО, Великій Князь Сергій Александровичъ осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ г. Елецъ. Прибылъ въ городъ въ 7 часовъ утра и осмотрѣвъ казармы и другія воинскія учрежденія и мѣста, ЕГО ВЫСОЧЕ-

СТВО, въ 12 часовъ дня, посѣтилъ Елецкій Вознесевскій соборъ. Здѣсь, при громадномъ стеченіи народа, градское духовенство, въ полномъ составѣ, встрѣтило Великаго Князя по церковному чину и отслужило краткое молебствіе, съ возглашеніемъ многолѣтія. По окончаніи молебствія Великій Князь Сергій Александровичъ, съ колѣнопреклоненіемъ, приложился къ иконѣ Казанской Божіей Матери и осмотрѣлъ соборъ. Въ 4 часа вечера, при народныхъ восклицаніяхъ, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО изволилъ отбыть изъ Ельца въ г. Москву.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ. стр.

1. Высочайшія награды 617
2. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Орловской епархіи за 18⁹⁶/₉₇ учебный годъ 618
3. Списокъ праздныхъ мѣстъ 622
4. Извѣстія 625
5. О пожертвованіяхъ поступившихъ въ Іоанно-Богословское Попечительство о бѣдныхъ воспитанникахъ Орловской духовной Семинаріи 626

II. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

6. Слово въ день св. славныхъ мучениковъ Георгія Побѣдоносца и царицы Александры и Тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Теодоровны 629
7. Общегородская Ливенская женская церковно-приходская школа 634
8. Орловскія кладбища и состоящія при нихъ церкви и богадѣльни 643
9. Посѣщеніе Его Императорскимъ Высочествомъ, Великимъ Княземъ Сергіемъ Александровичемъ соборныхъ церквей г.г. Брянска и Ельца 647

Редакторъ, Каѳедра́льный Протоіерей М. Смирновъ.

Орель. Дозв. ценз. Мая 3-го дня 1898 года.

Орель. Типографія Губернскаго Правленія.

Въ редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей поступила въ продажу книга: „Резолюціи Московскаго Митрополита Филарета по разнымъ раздѣламъ и главамъ Устава Духовныхъ Консисторій и по управленію духовно-учебными заведеніями“,—необходимая каждому духовному пастырю въ его пастырской дѣятельности. Цѣна **4** руб. безъ пересылки, пересылка за 2 ф. по разстоянію.

Тамъ же продается брошюра:

„Руководственныя указанія готовящимся къ посвященію въ санъ діакона и священника“.

ЦѢНА 10 КОП.
